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Objetivo da Pesquisa Metodologia Tópicos da Pesquisa Informações técnicas 

 
Levantar informações sobre temas importantes no contexto atual dos Pequenos Negócios.  

TEMA ANALISADO NESTE RELATÓRIO:  

“Empresas familiares” 
 

O objetivo desta pesquisa foi identificar a proporção de “empresas familiares” no universo dos Pequenos Negócios formais no Brasil.  



Definições diferentes de “empresas familiares” 
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Fonte: Campos (2012), Estilo de gestão e profissionalização. Dissertação de mestrado. FNH 

• Está sob o controle do empresário que a criou; 
• Tem sua origem vinculada a uma família; 
• Mantém membros da família na administração dos negócios; 
• Apresenta estreita relação entre propriedade e controle; 
• A propriedade é exercida por uma (ou por mais de uma) família; 
• Passa por processo sucessório familiar (entre gerações); 
• As relações familiares estão presentes e interferem em sua dinâmica; 
• A segunda geração é o início de uma empresa familiar; 
• Surgem para atender à escassez ou à falta de produtos ou serviços numa 

comunidade, numa região ou em determinado segmento ou sociedade; 
• “há a supervalorização de relações afetivas em prejuízo dos vínculos 

organizacionais”; 
• O relacionamento familiar determina a sucessão, os valores institucionais da 

empresa,  a imagem da empresa e a “obrigatoriedade” de posse de ações da 
empresa. 

Na literatura sobre o assunto, não há uma definição consensual sobre o que são “empresas familiares” 

Exemplos de definições/características 



“Evidências empíricas” 
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Fonte: Campos (2012), Estilo de gestão e profissionalização. Dissertação de mestrado. FNH 

• 95% das 300 maiores empresas são controladas por famílias (Garcia, 2001); 
• 80% das empresas existentes no mundo são familiares (Gersick et al. , 1997); 
• Mais de 50% do Produto Interno Bruto (PIB) dos EUA é gerado por empresas 

familiares e 1/3 das cias mais bem-sucedidas naquele país é de origem familiar 
(Santos, 1997); 

• 70% dos empreendimentos familiares existentes no mundo não resistem à 
morte do fundador (Soares, Machado e Marocco, 1997); 

• De cada 10 empresas brasileiras, nove eram familiares e que seu controle estava 
com uma ou mais famílias (Bernhoeft, 1989); 

• Nos EUA, 75% de empresas são familiares e empregam cerca de 55% da força 
total de trabalho; 
 

Apesar da falta de definição consensual, é consenso que as “empresas familiares” são a maioria 



Distribuição das empresas por faixa de empregados 
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Fonte: RAIS 2015 
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Distribuição das empresas por faixa de empregados, no Brasil 

58% das empresas registradas na RAIS 2015 tem zero empregados e 92% tem entre 0 e 10 empregados. 

São empresas onde o “controle” e a “propriedade” estão intrinsicamente associados e as decisões do 

negócio são fortemente determinadas pelo dono que as criou. 



Definição utilizada neste trabalho 
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Neste trabalho, utiliza-se como definição de “empresa familiar” aquela em que há 

parentes (pai, mãe, avô, avó, filho/a, sobrinho/a, neto/a, cunhado/a), e/ou entre 

os sócios e/ou entre os empregados/colaboradores.  



Metodologia Tópicos da Pesquisa Informações técnicas Objetivo da Pesquisa 

Com quem conversamos?  

Empresários de Pequenos Negócios 

Margem de erro: 2 pontos percentuais 

Qual foi o período de coleta dos dados?  

24/10 a 11/11 de 2016  

entrevistas (C.A.T.I.) realizadas 
3.316 MEI 
2.648 ME 

   653 EPP 

Qual tipo de pesquisa?  

Quantitativa 

Intervalo de confiança: 95% - para resultados gerais 

6.617 
Média Geral ponderada conforme 

participação das empresas no universo 



Metodologia Tópicos da Pesquisa Informações técnicas Objetivo da Pesquisa 

PERGUNTAS REALIZADAS: 
 
1- Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, 
avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as)?  
 
2- Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu 
parente ou seja parente de seu sócio?  
 



Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 
Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

 Negócios em família? 
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Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 

EMPRESAS QUE TÊM PARENTES QUE SÃO SÓCIOS? 

Sim 17,5% 24,0% 23,8% 23,3% 

Não 59,7% 57,8% 52,1% 58,9% 

Não tem sócio 20,5% 16,5% 23,2% 16,9% 

NS 0,5% 0,3% 0,3% 0,4% 

NR 1,8% 1,4% 0,6% 0,5% 

BASE 435 3033 823 2326 

Sim 49,8% 36,1% 12,6% 

Não 39,8% 51,2% 63,5% 

Não tem sócio 9,0% 11,2% 22,7% 

NS 0,5% 0,3% 0,3% 

NR 0,9% 1,2% 0,9% 

BASE 653 2648 3316 

Nas EPP (50%) e nos setores da indústria (24%) e comércio (24%) 

 é maior a proporção MPE que têm parentes entre os sócios 
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Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 11 

O Paraná é o estado com maior proporção de SÓCIOS que são parentes (27%) 

PR RS SC 

27,1% 30,4% 27,1% 

60,2% 58,7% 60,2% 

12,0% 9,8% 11,9% 

0,0% 0,0% 0,0% 

0,7% 1,1% 0,8% 

267 265 267 

Nordeste Centro-Oeste Norte Sudeste Sul 

AL BA CE MA PB PE PI RN SE 

20,5% 20,1% 19,3% 18,5% 18,9% 20,2% 19,3% 22,3% 24,1% 

55,8% 56,2% 55,1% 61,0% 67,1% 63,2% 61,8% 53,0% 54,2% 

21,8% 22,7% 23,4% 16,8% 12,3% 15,1% 17,1% 22,0% 20,1% 

0,2% 0,5% 0,5% 0,6% 0,4% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 

1,7% 0,5% 1,7% 3,1% 1,3% 1,5% 1,4% 2,7% 1,6% 

196 266 267 195 194 266 196 195 197 

DF GO MS MT 

22,6% 26,3% 25,7% 16,7% 

56,0% 49,3% 49,7% 56,2% 

18,8% 24,4% 24,6% 24,5% 

2,6% 0,0% 0,0% 0,9% 

0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 

271 259 197 267 

AC AM AP PA RO RR TO 

18,1% 18,0% 17,6% 20,0% 21,1% 20,7% 21,5% 

61,7% 50,3% 61,8% 59,0% 58,5% 54,4% 59,8% 

18,9% 30,2% 18,4% 19,4% 18,3% 24,8% 17,6% 

0,4% 0,6% 0,0% 1,0% 1,0% 0,0% 0,3% 

0,9% 0,9% 2,2% 0,6% 1,1% 0,1% 0,8% 

197 197 196 262 195 196 196 

ES MG RJ SP 

23,7% 23,2% 20,2% 23,7% 

56,8% 56,8% 56,6% 58,4% 

18,4% 19,3% 20,6% 16,8% 

0,6% 0,2% 1,2% 0,0% 

0,5% 0,5% 1,4% 1,1% 

268 382 378 385 

Sim 

Não 

Não tem sócio 

Não sabe 

Não quis responder 

Base 

EMPRESAS QUE TÊM PARENTES QUE SÃO SÓCIOS? 



Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

Sim 18,4% 22,9% 25,2% 21,4% 

Não 78,9% 74,8% 73,3% 76,9% 

NS 0,1% 0,4% 0,5% 1,0% 

NR 2,6% 1,9% 1,0% 0,7% 

BASE 435 3033 823 2326 

Sim 33,8% 28,5% 17,3% 

Não 65,0% 69,5% 80,6% 

NS 0,2% 0,4% 0,8% 

NR 1,0% 1,6% 1,3% 

BASE 653 2648 3316 

12 

EMPRESAS QUE TÊM PARENTES QUE SÃO EMPREGADOS? 

Nas EPP (34%) e nos setores da indústria (25%) e comércio (23%) 

 é maior a proporção MPE que têm parentes entre os empregados 



Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 13 

PR RS SC 

21,7% 27,1% 29,9% 

76,8% 70,6% 69,3% 

0,8% 1,1% 0,0% 

0,7% 1,2% 0,8% 

267 265 267 

Nordeste Centro-Oeste Norte Sudeste Sul 

AL BA CE MA PB PE PI RN SE 

19,2% 23,6% 25,4% 33,1% 30,1% 28,3% 23,8% 29,6% 27,8% 

77,9% 74,6% 71,7% 63,8% 68,1% 68,8% 74,0% 66,9% 68,9% 

1,2% 1,3% 0,9% 0,0% 0,4% 0,5% 0,9% 0,8% 1,0% 

1,7% 0,5% 2,0% 3,1% 1,4% 2,4% 1,3% 2,7% 2,3% 

196 266 267 195 194 266 196 195 197 

DF GO MS MT 

22,9% 23,0% 21,4% 19,3% 

73,8% 75,1% 77,0% 77,6% 

2,9% 0,8% 1,3% 1,4% 

0,4% 1,1% 0,3% 1,7% 

271 259 197 267 

AC AM AP PA RO RR TO 

16,3% 16,0% 24,1% 27,8% 21,7% 23,1% 21,3% 

82,7% 82,5% 73,7% 71,2% 76,1% 76,6% 77,3% 

0,0% 0,6% 0,0% 0,5% 0,6% 0,3% 0,0% 

1,0% 0,9% 2,2% 0,5% 1,6% 0,0% 1,4% 

197 197 196 262 195 196 196 

ES MG RJ SP 

19,6% 23,9% 16,7% 19,1% 

78,3% 75,0% 81,0% 78,7% 

0,8% 0,0% 0,4% 0,6% 

1,3% 1,1% 1,9% 1,6% 

268 382 378 385 

Sim 

Não 

Não sabe 

Não quis responder 

Base 

EMPRESAS QUE TÊM PARENTES QUE SÃO EMPREGADOS? 

O Maranhão é o estado com maior proporção de EMPREGADOS que são parentes (33%) 



Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 
Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

 Negócios em família? Cruzamento das questões Q24 e Q25 
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9% 

14% 

13% 64% 

Distribuição das empresas por participação de parentes na empresa 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado 
parente 

Levando-se em conta o cruzamento das duas questões, verifica-se que há parentes em 36% das 

empresas (como sócios ou empregados) 

Resultado Geral 



Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 
Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

 Negócios em família? Cruzamento das questões Q24 e Q25 

15 

24% 

25% 

9% 

41% 

EPP 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 

14% 

22% 

15% 

49% 

ME 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 

5% 
8% 

13% 

75% 

MEI 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 

Levando-se em conta o cruzamento das duas questões, verifica-se que há parentes em  
59% das EPP, 51% das ME e 25% dos MEI (como sócios ou empregados) 



Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 
Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

 Negócios em família? Cruzamento das questões Q24 e Q25 

16 

Levando-se em conta o cruzamento das duas questões,  considerando apenas as MPE, verifica-se que 
há parentes em 52% delas (como sócios ou empregados) 

16% 

23% 

14% 

48% 

ME+EPP 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 



Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 
Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

 Negócios em família? Cruzamento das questões Q24 e Q25 
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6% 

11% 

12% 

70% 

Construção 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 

10% 

13% 

11% 
65% 

Serviços 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 

9% 

15% 

14% 62% 

Comércio 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 

Levando-se em conta o cruzamento das duas questões, verifica-se que há parentes em  
39% das empresas na indústria, 38% das empresas do comércio, 35% nas empresas de serviços e 30% 

das empresas da construção 

10% 

14% 

15% 61% 

Indústria 

Tem sócio e empregados parentes 

Tem sócios parentes 

Tem empregados parentes 

Não tem sócio nem empregado parente 



Q24. Atualmente, nessa sua empresa, o(a) Sr(a) tem algum sócio que seja seu parente? (PARENTE: pai, mãe, avô, avó, filhos(as), sobrinhos(as), netos(as), cunhado(as) 
Q25. Atualmente, na sua empresa, há algum empregado (com ou sem carteira) ou colaborador que seja seu parente ou seja parente de seu sócio? 

 Negócios em família? Cruzamento das questões Q24 e Q25 
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Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

DF GO MS MT AL BA CE MA PB PE PI RN SE AC AM AP PA RO RR TO ES MG RJ SP PR RS SC 

Tem sócio e empregados parentes 8% 10% 10% 5% 9% 8% 7% 10% 8% 10% 8% 10% 11% 5% 6% 6% 11% 7% 8% 7% 6% 10% 6% 9% 10% 14% 13% 

Tem sócios parentes 15% 16% 16% 12% 11% 12% 12% 8% 11% 10% 12% 12% 13% 14% 12% 11% 10% 14% 13% 15% 18% 13% 15% 15% 17% 16% 14% 

Tem empregados parentes 15% 13% 12% 14% 10% 16% 18% 23% 22% 18% 16% 20% 17% 12% 10% 18% 17% 15% 15% 15% 14% 14% 11% 10% 11% 13% 17% 

Não tem sócio nem empregado parente 62% 61% 63% 69% 70% 64% 63% 59% 59% 62% 64% 58% 59% 70% 72% 65% 63% 64% 64% 64% 63% 63% 69% 66% 62% 57% 56% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Levando-se em conta o cruzamento das duas questões, verifica-se que a UF com menor proporção de 
empresas com parentes é o AM (28% das empresas têm parentes) e a UF com maior proporção de 

empresas com parentes é o RN (42% tem parentes) 


